 THỦ CÔNG
Ngày soạn: 22/01/2013
Ngày giảng: Thứ sáu 25/01/2013(2A)
                               Bài 12: gẤP, CẮT, DÁN PHONG BÌ ( tiết 1)
I. MỤC TIÊU
- Biết cách gấp, cắt, dán phong bì.
- Gấp, cắt, dán được phong bì. Nếp gấp, đường cắt, đường dán tương đối phẳng, thẳng. Phong bì có thể chưa cân đối.
- Thích làm phong bì để sử dụng.
* Với HS khéo tay :

- Gấp, cắt, dán được phong bì. Nếp gấp, đường cắt, đường dán thẳng, phẳng. Phong bì cân đối.
* TH GDBVMT: Sử dụng giấy tiết kiệm, thu giấy vụn gọn gàng sạch sẽ.

* TH KNS: Gửi thư, thiếp chúc mừng cho người thân và bạn bè trong các dịp sinh nhật, ngày lễ, ngày tết, noel... từ sản phẩm tự tay mình làm ra.
II. CHUẨN BỊ

· Phong bì mẫu. Mẫu thiệp chúc mừng.

· Quy trình gấp, cắt, dán phong bì.

· Giấy trắng hoặc giấy màu. Kéo, bút màu. 

· Giấy thủ công, vở.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC CHỦ YẾU

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH

	1. Kiểm tra bài cũ (3’)

- Em hãy nêu quy trình làm thiếp chúc mừng? 
- Em hãy kể thiếp chúc mừng mà em biết?

- Yêu cầu hs nhận xét.

- Giáo viên nhận xét, cho điểm.
· Kiểm tra đồ dùng học tập 
	- Quy trình: 

+B1: Cắt, gấp thiếp chúc mừng.

+B2: Trang trí thiếp chúc mừng.

- Thiếp chúc mừng năm mới, chúc mừng sinh nhật, chúc mừng 8-3, ...

	2. Bài mới : 

*Giới thiệu bài (2’)
- Giờ trước các con đã học và biết cách cắt, gấp trang trí thiếp chúc mừng. Thiếp chúc mừng thường được đựng trong phong bì. Vì phong bì giữ những lời chúc, bức thư bí mật hay những tờ giấy thông báo... một cách kín đáo để gửi tới tận tay người nhận. Phong bì được dán kín đáo nên người khác cũng không thể đọc và xem nhưng điều bí mật đó. Nếu người khác cố tình đọc xem những điều bí mật giữ trong phong bì thì có thể sẽ bị vi phạm quyền các nhân, vi phạm pháp luật ùy thuộc vào nội dung trong phong bì.

? Các con có được phép tự ý, tự tiện mở và xem những thứ trong phong bì của người khác không?........
- Các con có muốn gửi thư, thiếp chúc mừng cho bố mẹ, ông bà, hay bạn bè...?

 - Bài học hôm nay cô giới thiệu cho chúng ta cách Gấp, cắt, dán phong bì.
 - Yêu cầu hs mở sách. 

- Yêu cầu hs nhắc lại tên đầu bài.
	- Lằng nghe.
- Không được phép tự ý, tự tiện mở phong bì của người khác xem.

- 2hs nhắc lại.

	2.1. Hoạt động 1: Quan sát, nhận xét phong bì mẫu.(7’)
* Mục tiêu: Học sinh biết mặt trước và sau của phong bì có những gì. 
* Cách tiến hành: 

- Yêu cầu hs quan sát.
- Phong bì có hình gì ?
- Phong bì được dùng trong những dịp nào?

- Mặt trước, mặt sau của phong bì như thế nào ?
>>Phong bì có hình chữ nhật, được dùng trong các dịp sinh nhật, lễ tết, noel, gủi thư....Mặt trước ghi “người gửi”, “người nhận”; Mặt sau dán theo 2 cạnh để đựng thư, thiệp chúc mừng. Sau khi cho thư vào phong bì, người ta dán nốt cạnh còn lại.
- Em hãy so sánh về kích thước của phong bì và thiếp chúc mừng?
- Phong bì có kích thước lớn hơn thiếp chúc mừng vì phong bì đựng thiếp chúc mừng ở bên trong.
	-Quan sát.

-Hình chữ nhật.
- Phong bì được dùng trong các dịp sinh nhật, lễ tết, noel, gủi thư....
- Mặt trước ghi “người gửi”, “người nhận”; Mặt sau dán theo 2 cạnh để đựng thư, thiệp chúc mừng. Sau khi cho thư vào phong bì, người ta dán nốt cạnh còn lại.
- Phong bì dài và rộng hơn thiếp chúc mừng.

	2.2. Hoạt động 2: Hướng dẫn cách Gấp, cắt, dán phong bì mẫu.(10’)

* Mục tiêu: Học sinh biết cách gấp, cắt, dán phong bì.

* Cách tiến hành:

- GV nêu tên quy trình Gấp, cắt, dán phong bì:  B1: Gấp phong bì.

      B2: Cắt phong bì.

      B3: Dán phong bì.
- Quy trình gấp, cắt, dán phong bì.
*Bước 1 : Gấp phong bì.

-Lấy  tờ giấy dài 18 ô, rộng 14 ô. Gấp thành hai phần theo chiều rộng như H1 sao cho mép dưới của tờ giấy cách mép trên khoảng 2 ô, được H2.

- Gấp hai bên H2, mỗi bên vào khoảng 1 ô rưởi để lấy đường dấu gấp.

- Mở hai đường mới gấp ra, gấp chéo bốn góc như H3 để lấy đường dấu gấp.
	- Theo dõi .

[image: image1.png]Hinh 2

Hinh 1

e Sl e

Hinh 3





	*Bước 2 : Cắt phong bì.

-Mở tờ giấy ra, cắt theo đường dấu gấp để bỏ những phần gạch chéo ở H4 được H5.
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	*Bước 3 : Dán thành phong bì.
-Gấp lại theo các bước gấp ở hình 5, dán hai mép bên và gấp mép trên theo đường dấu gấp (H6) ta được chiếc phong bì.
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	2.3. Hoạt động 3: Thực hành gấp Bước1 (12’)

* Mục tiêu: Học sinh biết cách gấp thành thạo.

* Cách tiến hành:

- GV chia nhóm đôi, hai bạn ngồi cùng bàn làm một nhóm.
- Tổ chức thực hành gấp bước 1 theo nhóm đôi.
- Những hs khéo tay có thể cho hs thực hành bước 2, bước 3.
- Theo dõi giúp đỡ học sinh hoàn thành sản phẩm.
	- Hs tự di chuyển nhóm.
- HS thực hành theo nhóm đôi.

	- Chọn những sản phẩm đẹp tuyên dương.

- Đánh giá sản phẩm của học sinh.
- Cho hs quan sát một số mẫu phong bì của các anh chị năm ngoái. Tư đó khuyến khích hs gấp, cắt phong bì sao cho thẳng và phẳng để có một sản phẩm đẹp.

2.4.Trò chơi: Ai hanh hơn.(5’)
* Mục tiêu: HS gấp bước 1 thành thạo, nhanh và đẹp.

* Cách tiến hành:

- GV yêu cầu các tổ cử đại diện mỗi tổ 1 bạn tham gia thi Gấp phong bì trong khỏng thời gian 30 giây. Bạn nào gấp đúng, thẳng, phẳng và nhanh nhất là đội đó dành chiến thắng.

- Đội thẳng cuộc được thưởng bằng một tràng pháo tay, đội thua cuộc phải hát cho cả lớp nghe một bài.

- Tổ chức cho hs chơi.

- Khen ngợi bạn thắng cuộc. Động viện các bạn khác lần sau cố gắng.
	- Quan sát.

- Cử đại diện nhóm tổ.

- HS chơi.

	3. Nhận xét – Dặn dò.

· Nhận xét về tinh thần, thái độ, kết quả học tập của HS.

-    Dặn dò chuẩn bị bài sau 
	- Lắng nghe.


---------------------------------------------------------

                        Kí duyệt của tổ chuyên môn:

                                                           ………………………………………….

                                                           ………………………………………… 
                                                           …………………………………………

                                                           …………………………………………

